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Objectifs :

- Mesurer une température de changement d’état.

- Déterminer la masse volumique d’un échantillon.

- Mesurer des volumes et des masses pour estimer la composition de mélanges.

I. RAPPORT Mission 1 : glucose contre acide ascorbique
L’entreprise « Tomato&Co », productrice de sauce tomate, affirme que son fournisseur, l’entreprise Y, lui a fourni de l’acide ascorbique (vitamine C, conservateur alimentaire) à la place de glucose.

Vous disposez d’un échantillon dans un sachet transmis par l’entreprise « Tomato&Co ».

Nous cherchons à savoir si la poudre transmise par « Tomato&Co » est de l’acide benzoïque ou du glucose.

À l’aide d’un banc Köfler, nous avons mesuré la température de fusion de la poudre blanche fournie par l’entreprise « Tomato&Co ».

La température de fusion est égale à celle de l’acide benzoïque, soit 122°C.
L’entreprise « Tomato&Co » a donc raison : L’entreprise Y a commis une erreur en lui livrant de l’acide benzoïque.

II. RAPPORT Mission 2 : e-liquide pour cigarette électronique

L’entreprise « VAPE47 », fabricant d’e-liquide pour cigarette électronique, affirme que son fournisseur, l’entreprise Y ne lui a pas fourni du glycérol pur.
Nous cherchons à savoir si le liquide transmis par « VAPE47 » est du glycérol pur.
Pour cela, nous avons déterminé la masse volumique du liquide.

Nous avons placé une éprouvette graduée sur la balance. 
Puis nous avons procédé à la tare.

Nous avons versé V = 25,0 mL d’e-liquide fourni par l’entreprise « VAPE47 ».
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Nous avons mesuré une masse m = 31,28 g.
Nous calculons la masse volumique de l’échantillon : 


[image: image2.wmf]31,28

25,0

r

=

 = 1,25 g/mL

La masse volumique du glycérol pur vaut ρ = 1,26 g/mL.

Les deux valeurs sont proches.

On peut calculer l’écart relatif : E.R. = 
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 = 0,79%.

L’écart entre les deux valeurs est très faible, on peut affirmer que l’entreprise VAPE47 a tort, le glycérol est pur.

III. Mission 3 : Alcool pharmaceutique
L’entreprise X, fabricante de médicaments, soupçonne son fournisseur, l’entreprise Y de lui avoir livré de l’alcool pharmaceutique dont le pourcentage volumique est inférieur celui indiqué sur l’étiquette (photographie transmise ci-dessous).
L’étiquette indique éthanol à 70% (v/v).
Pour vérifier, cette composition, nous avons mesuré la masse volumique de l’échantillon fourni par l’entreprise X.

Nous avons placé une éprouvette graduée sur la balance. Puis nous avons procédé à la tare.

Nous avons versé V = 25,0 mL du liquide fourni par l’entreprise X.
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Nous avons mesuré une masse m = 22,06 g.

Nous calculons la masse volumique de l’échantillon : 
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 = 0,882 g/mL

En utilisant la courbe du document 5,

Nous déterminons l’abscisse du point

d’ordonnée 0,88 g/mL.

On trouve un pourcentage volumique en 

éthanol égal à 72%.

L’entreprise X a tort, le pourcentage 
Indiqué sur l’étiquette est correct à 2% près.
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